Soluciones a los ejercicios de Ecuaciones:

Ejercicio 1

Despeja todas las incégnitas que puedas:

m m
a) Férmula de la densidad:d =2 V=gl v-d=m
€ e
b) Férmula béasica del movimiento: € = V1L ; V=?;t=g
C) Segunda Ley de Newton:F =m-a
d) x=y+z;|y=x-1z|;|z=X-Y
e) a=b-c;|b=a+c|;[c=b-a
Ejercicio 2
Despeja todas las incégnitas que puedas:
a) 2x=m-3n; X:m—Bn; m=2x+3n}; n=M—2X
2 3
b) 3y-2z | 2x+2z 2(x+z)| |. 3y-2x
2 3 3 2
c) 3a-2+2 a:bi; b=6a—z|, [z=6a-b
2 6
d) L=2xr; -
21
e) A:H; bZZ_A
2 h
f) v=ah a=\/\z; h=0
h a
Gt* 2e
g) e:T’ t= E ; G es una constante numérica y, por tanto, no se despeja




Ejercicio 3

Despeja todas las incégnitas posibles:

a)
‘o —b++/b?—4ac

2a

4a*x? + 4abx = —4ac : dividiendo por 4a: ax? +bx =—c: es decir: ax’ +bx+c=0:

Ecuacion de 2° grado simplificada:

2ax =—-b++/b*—4ac: 2ax+b=+/b*-4ac:

Elevamos al cuadrado ambos miembros para que desaparezca la raiz
2
(2ax+b)" =b* —4ac ; operando: 4a’x? + 4abx +b* =b” —4ac;

ahora resulta muy sencillo despejar las incognitas pedidas:

_bx+c __E_i
X

2 X X2

c=-ax’—bx=—x(ax+bh)

b)

b:

ax’+c
X

C

X

Ley de la fuerza de atraccién universal :

=ye Mm (La G, que no debes confundir con la gravedad, g, es una
r2 constante numérica, y no la debes despejar)
Fr? Fr? Mm
GM |’ Gm|’ F

)

Férmula del area de la corona circular:

/A+ r? A
A=7Z'(R2—I’2); A=7Z'(R2—I‘2):7TR2_71T2 R = SRR _+r2;
T T
[ ﬂRZ—A: RZ—A
T T
d) Volumen de un cono:
VZEﬂTZh- h:iz' r = ﬂ
3 ’ zrel’ zh

e)

Volumen del octaedro regular (dos piramides cuadrangulares unidas por la base):

v 12 INEY ) |—3/3V‘/2 iz 2(3v)°
3 \/5 , O asl: 2 , O asl; 2 ;
A L0 o A A=Y A E
O asl: %/E ; O asl: Q/E ; O asl: 2 ; etc.




f ) Formula de la ecuacion del movimiento uniformemente acelerado:

1 1
S; =S, +V,t+=at? S —vot—EatZ:sO

1, .
Sp =S~ at 2(s; =5, —V,t)
t = V0 ; t2 =a
Para despejar el tiempo (incognita mas complicada), debe suponerse que las t equivalen

1
a las x en una ecuacion de 2° grado (completa): Eatz +V,t +(30 —S; ) =0,

v, J_r\/vo2 —4;a(s0 -s) |

v, J_r\/vo2 ~2a(s,-s;)

tanto: ’
por tanto Zéa a
2
Ejercicio 4
Despejalax :
a) BOX—x:2 < =10
b) 4x+7(x-2)-3(x+1)=7 X =3
44X 2+X 1
C) = X=—_
3—-x 1-X 2
d) (x+1)(x-2)=0 x= T2 =) [ =2

e) Ix =2 X =8

Otros ejemplos

Factor comn, es decir, la propiedad distributiva: 2Xy —6Xx°y° = 2xy (1— 3xy2)
2
Identidades notables: (a - b) =a’—2ab+b’;

(V5 —x)(¥B+ V&) = (VB) ~(Vx =5-x




Ejercicio 5

¢Por qué no hay reglas diferentes para la resta o la division?

Las divisiones y las restas son prescindibles. Cualquier division puede ser considerada
como un producto por un nimero fraccionario, por ejemplo, la divisiébn de 2 entre 3, que

2
simbolizamos asi: § , puede ser vista como el nimero 2 (numerador) que MULTIPLICA al
1 2 1 1
namero fraccionario g ; es decir: § =2 5 =2-3

Igual pasa con la resta respecto de la suma: la expresion 2 —3 puede entenderse como
la SUMA (y no la resta) del nUmero 2 mas el opuesto del 3, es decir:

2-3=2+(-3)

(R) Ejercicio 6

Resuelve las siguientes ecuaciones de 1* grado:

a) 2(x+1)-3(x-2)=x+6 x=1
2x—3 1+2x
b) 5 = 4 ; (una forma muy sencilla de eliminar los denominadores cuando

7
s6lo tengamos dos fracciones es aplicar el proceso de “multiplicar en cruz”). | X = E

5+2x_3+6x

c) 2 c X=2
d) 3[5(2x-1)]+6(x+2)=7[3(2x+5)] [x=-18
4 1 3 7
e) ?XJF 10 = Px multiplicamos toda la ecuacion por 10; 8X+1=15; |x= 1
2x—T7 x+11
f — =4 =
) c 5 X = —29
g) X__:]'_X_H:4X_|_3 X:__ZO
4 12 23
fﬂ 3x+2_2x—4:x—1+1 x::}
25 5 10 19
- 3
i) 4/3(4x+2)|-6(3x-5)=9(2x+5) |x= 1
3 2 —
i (x+2) 2x-1_1 x+1 —

2 3 3 4




k) —5X2+3+X;:5—3x+26:—1_23)(

Multiplicando todo por 6: —15X —9 + 2x +10 —18x +156 = -3+ 9X ;
—9+10+156+3=9x +15x —2x+18x: 160 =40x |[x=4

X=4

Ejercicio 7

Inventa ejemplos de ecuaciones (de segundo grado o no) que no tengan solucion:

x?+1=0: x+1=x+2: x*-6x+10=0

Ejercicio 8

Pon varios ejemplos de ecuaciones de este tipo que no tengan solucién real:

Si a'y b son mayores que cero o a'y b son menores que cero, no tendra solucion real:

x> +9=0;: x* = —16;

(R) Ejercicio 9

Resuelve:

a) x*-25=0 X =15

b) 2x*=72 X =16

c) 2x*-18=0 X =13

d) 2x*+18=0 Sin solucién real

6
e) 5x*-6=0 X:i\/%

f) —3x*+48=0 X =4

(R) Ejercicio 10

Resuelve:
a) 7x*-21x=0 x=0; x,=3
b) 5x(x+4)=0 x,=0; x,=-4

7 7
c) xz—Ex:O X, =0; =2




5
f ) —-—x=0 Se multiplica todo por5 |X =0; X, = 3

(R) Ejercicio 11

Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado completas:

a) x°-9x+14=0 X =7, X,=2
b) 2x*+6x+20=0 No tiene soluciones reales
c) 8x*—6x+1=0 X=2i ¥ ==

X - X + - = s =

1 2 2 4

d) x*+6x+9=0 X, =—=3| (doble)
e) x*—4x+5=0 No tiene soluciones reales
f) x*+2x+1=0 X, =—1| (doble)
Ejercicio 12
¢ Podriamos saber, antes de hacer el ejercicio, a que tipo pertenece? (Pista: tiene que ver
con A)

A=0 1 solucién doble

A<0 No tiene solucion

A>0 2 soluciones distintas

(R) Ejercicio 13

Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado
a) x*+4x=0 x, =0, X,=-4

b) 3x2-9=0 [x=+3

c) —2+5x*=3x =L X,=—

d) X2 +4x+3=0 X =-1 x =-3
e) 2x*-10x=0 x,=0; X,=5




f) X2 —10x+25=0

(doble)

g) 5x*-100=0

2 3
h) (2x-3)" =0 X=7| (doble)
Ejercicio 14
¢, Qué soluciones tiene esa ecuacion? ¢Qué numeros consiguen que los paréntesis sean
cero?
=1 X=-3; %X=2
Ejercicio 15

Multiplica los factores de la ecuacién que acabamos de resolver:

(x-1)x+3)x-2)=0 x*—7x+6=0

Ejercicio 16

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) (x—2)(x+3)(x-5)=0 X =2, X,=-3; X, =5
) x(xr1)- (-2 (x-3]=0|x=0 %k x-2 %=

Ejercicio 17

a) (2x+3)(x2 +x—12):0

b) (x2 —x—12)-(x2—6x+9):0

_3
& 2
X, =3, X =-4
X, =-3;, X,=4
X; =3




C) (X2 + 9)-(4X2 + 4X+l) =0 El primer factor carece de soluciones reales.

X= 71 (doble)
Ejercicio 18
Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) x’-x*—4x+4=0 Xx=-2; X,=1 X,=2
b) x*+x°—7x*—x+6=0 Xx=-3 X=-1 Xx=1 x,=2
c) x*-3x*-4x+12=0 X =—2; X =2, X, =3
d) x*+3x*-4x-12=0 X ==3 X, =-2; X;=2
e) X'+2x°-3x"—4x+4=0 x, =—2(doble); x, =1(doble)
f) x°+3x*-x-3=0 X =-3 X=-1 x,=1
g) X'+6x*+4x*-24x-32=0 (x—2)x+2)(x+4)
X\ =2, X,=-2; X =-2; X, =4

Ejercicio 19
a) x*-3x*=0 x*(x—3)=0 X =0; X,=3

1
b) 2x°+3x* —2x =0 2 +3x-2)=0  [x=0 %=-2 %=

c) x‘-4x+4x*=0  x*(x*-4x+4)=0 |x =0(doble); x, (doble)
d) x*+3x°—x*-3x=0 X°+3x° —x-3=(x-1)(x+1)(x+3)=0
X =0; X,=1 X =-1 Xx,=-3

e) x'—4x’-x*+16x-12=0 X=-2, X,=1 X,=2; X, =3

Ejercicio 20

Fijate bien en la ecuacion tipo y escribe sus caracteristicas principales. ¢ Qué elementos
pueden faltar y cuales no?

Debe ser de cuarto grado como maximo

No debe haber términos (monomios) de grado 3 ni de grado 1.

El monomio de mayor grado no puede faltar (no seria bicuadrada), pero los otros dos si:
bicuadradas incompletas (que se resuelven igual)




Ejercicio 21

Si x* =z, y la z tiene valor conocido, ¢qué vale x? X =1A/Z

Ejercicio 22

Resuelve las siguientes ecuaciones bicuadradas:

a) X' —10x*+9=0 Se hace el cambio de variable |X* = z

2°~10z +9 =0; Ecuacién de 2° grado que se resuelve de forma habitual:

,_10£7100-36 _10+8 _{zl=9

: Ahora se deshace el cambio:

2 2 z,=1
X, =3
21:9:X2; \/XTI\/§: L
X, =—3
X, =1
2, =1=x Jx == °
X, =-1

b) 4x*-17x*+4=0

c) x'-26x*+25=0 X=41 X=45
d) x*-9x*=-20 2, =52, =4 X=+/5; X=+2
21:2:9—>X:J_r3
. , Z_37J_r35_ 8
e) 4x*-37x*+9=0 3 5 1 , 1 A 1
22:—:——)X = —:—:i—
| ° 8 4 4 4 T2
f) x*-25x*+144=0 X=43; x=+4
g) 3x'-75x*=0 x=0(doble); x=15
2
h) x2+(Ej =25. x2+ﬁ=25.ﬁ=25—x2.144:(25—x2)x2.
X ] X 1X ] ]
x* —25x%+144=0 X=43, Xx=14




Ejercicio 23

Aparentemente, estas ecuaciones son irracionales; ecuaciones con raices. Pero hay tres
intrusas, jdescubrelas! Marca con una X las ecuaciones con raices:

\/1+\/1+ 13+/X =2 X 6++/21—x = 2X X
No es una
X++/2++/5 =13 — X2 ecuacion | +/x + X_izl X
con raices 4 2
No es una No es una
1+1/\/F — X.?(/F ecuacion 3+\/X—\/? zlX ecuacion
con raices 2 con raices
V2++/X=5 =+/13—x X X++/x?—36 =18 X
Ejercicio 24
¢ Por qué?

En el segundo paso, cuando elevamos ambos miembros de la ecuacion al cuadrado para
quitar la raiz, también estamos duplicando las incégnitas; por eso es frecuente el
encontrar una solucion “intrusa”, que sera solucion de alguna ecuacién intermedia, pero
no de la ecuacion original; en tal caso, es necesario detectarla y marcarla como no valida.

Ejercicio 25

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) IX+2=x
b) x++/5x+10=8

Valida:

X =4|: No valida: X =1

V5x+10=8-X; (\/5x+10)2 =(8- x)z;

. x?—21x+54=0:

L _21%441-216 _ 2115 _{x1 =18

2 2 X, =3

5x +10 =64 —16X + X*:

Comprobacion:
x=18; 18++/90+10=8; 18+10+#8, no es una solucién valida.

x=3 3+15+10=8 3+50=8 , Esta es la solucion valida.
c) VAx+5=x+2
d) V2x+x* -x-2=0
e) X +~/x* —36 =18

Xx=%1

Validas las dos:

Unica solucién, y valida: [X = —2

x=10

Valida:




Ejercicio 26

a) x—/25-x"=1 X-1=+/25—-x*: (x—1)2:25—x2;

X* —2X+1=25-x*; 2x*-2x-24=0; Observamos que todos los términos
son pares, y podemos dividir todo entre 2, asi resulta mas facil la ecuacion.

C1+V1+48 17 % =4
2 2 X, =—3

Comprobacion para X=4; 4—/25-16 =1, 4-3=1, es una solucion valida

Comprobacion para X=-3; —3—+/25-9=1 —-3-4+#1 noesvélida

Solucién valida: |[X=4

x?—x-12=0

3
b) 6-+21-x=2x Valida: |X =5|; No vélida: (X =
: ~10
C) 2x—Vx*+64=2 valida: [X = 6]; No valida: X =—=
d) 7+2x=4+x+2V3+x Validas las dos: X==3 y [x=1
e) x++6x+1=1 valida: [X =0|; No valida: X =8
Ejercicio 27
a) \/1+\/1+ 13++/x =2 valida: |x =51° = 2601
b) V2++/x-5=+13-x valida: X =9|; No vélida: X =14
c) Jx+ x—l—l g [x =1
1 2 Valida: 1
d) V2x-1+Vx+4=6 12Jx+4 =41-x; x*-226x+1105=0
226 + 216
=5 Valida: [X =5|; No valida: X =221
e) V2x-3-x-5=2 Validas las dos: [X=06| y [x=14
Ejercicio 28
Resuelve las siguientes ecuaciones:
30-x
a) =2 x =10

X




2X  X+2
b :2 2— = =
) T o x?—4x+4=0 [x=2
4-3x 7 29
c) =— X=—
Xx+1 9 34
1,13 cv2en ] pv2 1-4x° 1'4X2_§ 2.
d) St =7 m.c.m[x,x,4]_4x T —44X,
A% + 4 = 3x%; 0=3x*—-4x—-4;
4+[16-4-3-(-4) 4+.16+48 418 | 2
X= = = ;X =2 X, =——
2-3 6 6 3
e) 2 4 X 3 mem [(x-+ 2} (x+ 3)2] = 2(x+ 2)(x +3)
X+2 X+3 2 o ’ ’
5 X 3
2 2 =2 2 —;
(x+ )(x+3)(x+2+x+3) (x+2)(x+3)3
5'2M(X+3)+X'2(X+2)M_3',2((X+2)(X+3)
22 3 B Z
10(x +3)+ 2x(x+2) = 3(x + 2)(x + 3);
10X +30+ 2x* +4x = (3x + 6 ) x + 3),
14X +30+2x% =3x* +9x +6x+18; 0=x*>+x-12;
X =3 X =-4
f) 4+X  2+X ) S o x:_—l
3_x 1 x Lo que estéa dividiendo pasa multiplicando™: 5
X X
3+§_4+§ L
g) 5 X_3 X X=7 Hay, al menos, dos formas de resolverla:
4 T 4

a) m.c.m. de los numeradores y denominadores:




9+x 12+ producto de extremos igual
a producto de medios

3 __3
8-x 12-x -

4 4
9+x 12-x 12+Xx 8-x

3 4 3 4 Simplificamos por 12

108 —9x+12X— x> =96 —12Xx+8Xx — x> 12 =-7X

b) m.c.m. de los denominadores

L

3x 3x x? 4x 2x x?
9——+————=8-—+———— sesimplifica

4 3 12 4 3 12
108 -9x+12x =96 -12x+8x 12 =-7x




